

南阳民政工作动态

第 39 期

南阳市民政局办公室

2025 年 12 月 8 日

市长路红卫调研指导中心城区民政工作 11月26日上午，市长路红卫深入我市民政服务机构开展调研指导。调研组一行先后来到市社会福利院、市精神卫生福利中心、光武街道中兴社区日间照料中心、南阳康复辅具及适老化产品展示体验中心，实地察看运营状况，听取有关人员汇报，并与工作人员和服务对象进行交流。路市长强调，**一要提高政治站位**，践行民政为民、民政爱民理念。民政部门承担着基本民生保障、基本社会服务、基层社会治理等重要职责，要着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，保障好、服务好广大人民群众。**二要筑牢安全防线**，抓好冬季民政服务机构安全管理工作。全面排查机构设施设备运行情况 and 各类安全隐患，下沉机构调研指导，对问题隐患整治情况进行“回头看”。**三要加快项目进度**，推进市精神卫生

福利中心早日运营。抓紧组织外出考察，学习先进经验，尽快起草精神卫生福利中心运营方案，确保项目尽快验收、投入使用。（市局办公室）

市民政局召开党组（扩大）会议传达学习市长路红卫调研指导民政工作讲话精神 11月26日下午，市民政局召开党组（扩大）会议，深入传达学习市长路红卫调研指导民政工作讲话精神，研究贯彻落实意见。会议强调，**一要提升儿童福利机构服务水平。**进一步提高安全生产能力、优化应急处置流程，确保在极端情况下能够高效处置；要发挥特教优势，让特殊儿童能够健康成长，更好融入社会；要加强基础设施建设，落实“开门办院”，为困境儿童、残疾儿童及其家庭提供专业服务。**二要强化残疾人服务保障能力。**要深入实施“精康融合行动”，进一步扩大社区康复服务供给，强化特困人员中精神障碍患者兜底保障；要加快推进全国康复辅具产业综合创新试点城市创建，优化专业服务团队，建好服务网络，发挥“仓储物流中心、展示体验中心、社区服务站”三级社区辅具租赁服务体系功能，进一步改善残疾人生活。**三要推动养老服务提质增效。**要深入推进养老服务突出问题专项整治，紧盯养老机构安全运营、区域养老服务机构转型、日间照料中心发挥作用等重点工作，抓好整改落实；要深入推进以旧换新居家适老化改造工作，强化与卫健体委等相关部门的沟通对接，充分发挥社工站作用进行宣传引导，推动供需有效对接，让更多老年人的需求得到满足；要守牢

安全底线，全面排查整治民政服务机构用电用气、消防“生命通道”、施工动火等方面的安全隐患，闭环整改。**四要**加快年度重点任务落实。要围绕年度工作要点、重点任务清单，逐项梳理、精准盘点，制定清单化落实举措，采取有力措施集中攻坚、加速赶超，以钉钉子精神确保各项任务落到实处，努力交出一份圆满的年度答卷。（市局办公室）

南阳市召开全市民政会议暨民政领域“群腐”问题集中整治工作会议 12月2日，南阳市召开全市民政会议暨民政领域“群腐”问题集中整治工作会议。市委书记王智慧作出批示，市长路红卫出席会议并讲话。路红卫强调，要深化认识，主动作为、用情服务，持续提升民政工作水平，更好发挥民政保基本、促发展的重要作用。要健全社会救助体系，逐步推动社会救助由“保生存”向“保基本、防风险、促发展”拓展，不断完善儿童福利保障，持续增进残疾人福利保障水平。要积极应对银发时代，加快实施暖身、暖心、暖胃“三暖”行动，加快完善市、县、乡、村四级上下贯通、有机衔接、分工科学的养老服务网络，打造“急救保命+生活服务+中医康养”居家养老试点标杆，努力实现养老服务产业规模化、集群化、品牌化发展。要优化社会事务服务，推崇文明简约婚俗新风，扩大惠民殡葬服务供给，科学推进区划调整工作，加强社会组织培育管理，促进公益慈善事业健康发展，积极探索“慈善药箱”助医项目，提升社会治理效能。要做实保障，扛稳属地责任，深化作风建设，守牢安

全底线，不断开创民政事业高质量发展新局面。会上，唐河县、西峡县、邓州市作交流发言。副市长周华锋就民政领域“群腐”问题集中整治推进工作进行安排部署。会议强调，要提升站位，进一步增强集中整治的政治自觉，紧盯年末岁尾的关键期，拿出更加务实有力举措，在专项整治工作中扎实推进民政事业高质量发展。要锚定“巩固成效、查漏补缺、建章立制、长效治理”目标，抓好上级反馈问题整改，抓好以案促改、以案促治，集中办成一批群众可感可及的实事好事。要加强组织领导，强化工作保障，形成工作合力，切实抓好集中整治工作责任落实，打好年度“群腐”集中整治收官战。（市局办公室）

市民政局召开养老服务领域重点工作视频会议 11月27日，市民政局召开养老服务领域重点工作视频会议。会上通报了全市消防审验历史遗留问题化解处置情况，传达学习了《国家消防救援局 民政部关于切实采取过硬措施坚决防范遏制养老机构重特大火灾事故的通知》精神。会议强调，**一是**必须提高政治站位，全力化解养老机构消防审验历史遗留问题，举一反三排查隐患，严守食品、消防安全底线；**二是**必须规范服务标准，落实养老机构服务要求，提供优质贴心服务；**三是**必须压实工作责任，强化督导检查，确保各项要求落地见效。（市养老服务中心）

南召县民政局开展特困人员走访慰问专项行动 印发《南召县民政局特困供养人员走访慰问专项行动方案》，以

“精准识别、动态管理、贴心服务”为目标，覆盖全城乡所有特困人员，重点开展志愿服务工作。在生活自理能力评估环节，严格遵循办法规定，围绕自主吃饭、穿衣、上下床、如厕、室内行走、自主洗澡六项核心指标，采取“现场观察+询问核实”的方式进行综合研判。评估小组既细致记录老人日常起居的真实状态，又耐心倾听照料者的情况反馈，对完全丧失、部分丧失和具备生活自理能力的特困人员进行分类标注，为后续照料护理政策的精准落地提供科学依据。截至目前，本次专项行动已完成 4416 名特困人员的自理能力评估和生活状况核查，建立健全“一人一档”动态管理台账，为 221 名部分丧失自理能力对象调整照料护理档次，为 11 名特困人员更换代养人。（南召县民政局）

简讯

11 月 28 日，市救助服务中心志愿者服务队深入百里奚街道油田社区，开展“全国交通安全日”知识宣讲活动。（市救助服务中心）

11 月 20 日-12 月 3 日，宛城区民政局开展人口老龄化国情教育大讲堂活动，以“进机关、进社区、进养老机构、进卫生院”模式，让政策红利精准滴灌、敬老新风浸润人心。（宛城区民政局）

12 月 4 日，桐柏县民政局开展“宪法宣传周”集中宣传活动。（桐柏县民政局）

报：市民政局领导。

发：各县市区民政局（社会事业局），市局机关各科（室、局）、局属各单位。

编 辑：王晨晖

核 稿：金 路

审 核：郭 宇
